第十二届全国人民

上海市代

# 習近平宣示堅決遏「台獨」

# 維護主權領土完整 絕不讓分裂悲劇重演

香港文匯報訊 國家主席習近平昨日在 北京就兩岸關係發表看法指出,將堅持 「九二共識」政治基礎,繼續推進兩岸關 係和平發展。習近平強調,我們將堅決遏 制任何形式的「台獨」分裂行徑,維護國 家主權和領土完整,絕不讓國家分裂的歷 史悲劇重演。

**4** 合中新社、新華社報道,當天下午,習近平參 **冷小**加他所在的十二屆全國人大四次會議上海代表 團審議。談到上海及周邊地區有不少台資企業,同 台灣方面的人員往來和交流合作比較多,他將話題 轉向兩岸關係發展。

習近平指出,兩岸同胞是命運與共的骨肉兄弟, 是血濃於水的一家人。兩岸同胞對推進兩岸關係和 平發展充滿期待,我們不應讓他們失望。

#### 堅持「九二共識」政治基礎

習近平強調,我們對台大政方針是明確的、一貫 的,不會因台灣政局變化而改變。我們將堅持「九 二共識」政治基礎,繼續推進兩岸關係和平發展。 「九二共識」明確界定了兩岸關係的性質,是確保 兩岸關係和平發展行穩致遠的關鍵。承認「九二共 識」的歷史事實,認同其核心意涵,兩岸雙方就有 了共同政治基礎,就可以保持良性互動。

習近平説,我們將持續推進兩岸各領域交流合 作,深化兩岸經濟社會融合發展,增進同胞親情和福 祉,拉近同胞心靈距離,增強對命運共同體的認知。

習近平表示,我們將堅決遏制任何形式的「台 獨」分裂行徑,維護國家主權和領土完整,絕不讓 國家分裂的歷史悲劇重演。這是全體中華兒女的共 同心願和堅定意志,也是我們對歷史、對人民的莊 嚴承諾和責任。

習近平強調,兩岸關係和平發展成果需要兩岸同 胞共同維護,開創共同美好未來需要兩岸同胞共同 努力,實現中華民族偉大復興需要兩岸同胞攜起手 來同心幹。

對於上海發展,他提出三個「着力」,即上海要 保持鋭意創新的勇氣、敢為人先的鋭氣、蓬勃向上 的朝氣,貫徹落實創新、協調、綠色、開放、共享 的發展理念,着力加強全面深化改革開放各項措施 系統集成,着力加快具有全球影響力的科技創新中 心建設步伐,着力推進供給側結構性改革,當好全 國改革開放排頭兵、創新發展先行者。



■草案提出,加強兩岸文化交流合作。圖為兩岸民 衆在廈門體驗傳統習俗。

#### 香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)

「十三五」規劃綱要(草案)昨日正式出 爐,其中專門設立一章論述兩岸關係。草 案提出,「十三五」期間要推動兩岸產業 優勢互補、融合發展,鼓勵兩岸企業相互 持股、合作創新、共創品牌、共拓市場。 此外,草案還提出,「十三五」期間將建 設北京至香港(台北)等高速鐵路通道, 拓展區域連接線。

 $\overline{\mathbb{H}}$ 

倡

宣持

昨日公佈的綱要草案有關兩岸關係一 章,題為「推進兩岸關係和平發展和祖國 統一進程」。在該章開篇,草案首先強調 了堅持「九二共識」和一個中國原則,堅 決反對「台獨」。草案指, 在堅持原則立 場基礎上,以互利共贏方式深化兩岸經濟 合作,擴大兩岸合作領域,增進兩岸同胞 福祉,鞏固和推進兩岸關係和平發展。

#### 加強兩岸人文社會交流

關於加強兩岸人文社會交流,草案提 出,擴大兩岸人員往來,完善台灣同胞待 遇政策措施,為台居民在陸工作、學習、 生活提供更多便利。加強兩岸文化交流合 作,深化兩岸教育交流合作,鼓勵兩岸聯 合開展科技研發合作。

#### 擬建北京至台北高鐵

值得注意的是,綱要草案還在有關構築 現代基礎設施網絡一篇提出,「十三五」 期間將建設北京至台北等高速鐵路通道, 拓展區域連接線。

#### 習近平上海團發言要點

#### 兩岸關係

- ■兩岸同胞對推進兩岸關係和平發展充滿期待,我們不應讓他們 失望。
- ■「九二共識」是確保兩岸關係和平發展行穩致遠的關鍵。
- ■將堅決遏制「台獨」,絕不讓國家分裂的歷史悲劇重演。

#### 上海發展

- ■以自貿區建設為突破口,深化完善基本體系,率先形成法治化、國 際化、便利化的營商環境。
- ■以更加開放的視野引進和集聚人才·加快培育新的經濟增長點。



■昨日,中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平參加十二屆全國人大四次會議上海代表團的審議

#### 新華社

# 亮明「底線」展現靈活



協同創新中心執行主任兼廈門 本報指出,習近平參加上海代

表團審議時的講話,釋出一項重大信息,大陸領導人 在處理台灣問題上更加自信了,一方面亮明堅持「九二 共識」、反對「台獨」毫不動搖的「底線」,另一方面大 陸方面也展現出相當靈活的一面,並不在意台灣內部

的政黨輪替,對民進黨還是留有餘地、有所期待的。 劉國深認爲,大陸方面更看重的是「九二共識」這

治基礎就可以繼續維護下去。 更注重核心意涵留餘地

規定,蔡英文對此已公開做過承諾。因此,只要民進

好國家領土主權完整,爲解決政治僵局而共同努 力。」劉國深指出,民進黨不願「拿香跟着國民黨 以來各種關於大陸方面將「採取斷然措施」的猜測。

香港文匯報訊 (記者 葛沖 四個字背後所蘊含的兩岸關係性質及其核心意涵。由 拜」,不願直接用國民黨方面提出的這四個字,這樣 北京報道)兩岸關係和平發展 於兩岸雙方的最高法理精神都認可兩岸領土主權和人 的心理和情感大陸已經體會到了。「儘管我們至今仍 民的一體性,民進黨也不能違背台灣方面遵循的法理 然認為『九二共識』爲兩岸關係和平發展提供了一定 的政治基礎,值得珍惜;但是,我們並沒有拘泥於文 黨明確認可這一關係的性質,兩岸關係和平發展的政 字,我們更注重的是這四字背後的核心意涵。如果民 進黨方面可以表述得更加到位,更有創意,我們不妨 也傾聽一下。」劉國深説。

此外,劉國深認爲,習近平的講話也表明大陸方面 「我們希望民進黨能夠和中共相向而行,共同維護 將繼續關切兩岸同胞親情福祉,繼續深化兩岸互利合 作,推進人民之間的心靈契合。這一講話澄清了近期

## 張志軍:兩岸關係處重要節點



■昨日,中共中央台辦、國務院台辦主任張志軍在 「部長通道」接受記者採訪。 中新社

香港文匯報訊(記者 馬靜 兩會報道)國台辦主 任張志軍昨日在列席十二屆全國人大四次會議開幕 式前,就兩岸關係對媒體表示,中國在維護國家主 權和安全的重大問題上立場鮮明堅定,這一點上任 何人不要懷疑。他又指,當前是兩岸關係重要時間 節點,是堅持「九二共識」還是背離「九二共 識」,需要兩岸高度關注。

#### 維護主權 堅決反「台獨」

張志軍表示,中國在維護國家主權和安全的重大 問題上立場鮮明堅定、「這一點上任何人不要懷 疑」。他説,去年習近平總書記就兩岸關係發表重 要講話,提出「四個堅定不移」,為全年對台工作 定下基調。去年對台工作總體來講是比較有成果 的,各個領域全面推進。特別是在11月7日,兩岸 領導人實現了66年來首次會面,將兩岸關係提到新 的高度,為兩岸關係未來展現新的前景。

張志軍指出,現在兩岸關係處於重要時間節點, 面臨兩岸關係道路的方向性選擇,是繼續堅持走和 平發展道路,堅持「九二共識」,來實現開闢兩岸 關係新前景,還是改變兩岸關係的現狀,背離「九 二共識」,背離和平發展道路,這是各界朋友都高 度關注的。他又強調,在此問題上,台辦已多次表 明大陸態度,真心希望兩岸關係在「九二共識」基 礎上開闢的和平發展道路能夠繼續走下去,來造福 兩岸同胞,但在「台獨」分裂行徑問題上,將會堅 決反對與遏制。

## 潘慶林:發揮僑胞紐帶作用

香港文匯報訊(記者 馬琳 兩會報道)全國政協委 籍華人身份證」。他認為,面對海外華人持續增加的回 員、中國僑聯常委潘慶林在兩會期間表示,在「十三 五」規劃開局之年,僑聯將最大限度調動海外華僑華 人積極性,發揮僑胞作為住在國與中國之間橋樑紐帶 的獨特作用。

潘慶林説,他今年的提案是研究對海外華人簽發[外 僑辦統計,目前海外華僑華人已超過6,000萬。

國需求,在不涉及「雙重國籍」問題下,研究對海外華 人簽發「外籍華人身份證」,將有利於吸引海外人才, 進一步便利海外人才回國交流、創業、投資,也有利 於海外華人及其下一代對中國的情感認同。據國務院

### 台當局重申「九二共識」



台灣《聯合晚報》報 道,陸委會表示,台 灣的大陸政策是在相 關法律的架構下,維 持「不統、不獨、不 武」台海現狀,及在 「九二共識」、「一 中各表」基礎上,推 動兩岸關係和平穩定 發展。

香港文匯報訊 據

■陸委會主委夏立言。 中央社

國務院總理李克強 上午在十二屆全國人

大四次會議中表示,要繼續堅持「九二共識」政治基 礎,堅決反對台獨分裂活動,並將秉持「兩岸一家 親」理念,維護兩岸關係和平發展。

陸委會隨後作出回應並表示,兩岸關係的良性互動 發展,是雙方共同責任。兩岸應持續在過去互動基礎 與獲致成果上,推動兩岸制度化協商、官方互動與深 化各領域交流合作,方能維護兩岸民眾的權益與福 祉,維護台海和平與穩定。



■潘慶林說,他 今年的提案是研 究對海外華人簽 發「外籍華人身 份證」

> 記者馬琳 攝